HASZNALATI UTASITAS

NEWTON-TAVCSOVEK DOBSON ALLVANYON

150mm/1000mm
200mm/1200mm
254mm/1200mm

Sky-Watcher

% SOHA NE IRANYITSAA TAVCSOVET A NAP FELE MEGFELELO VEDOESZKOZ

NE NEZZ | NELKUL! ANAPBA TORTENO AKAR PILLANATNYI BETEKINTES SZURO NELKUL
A NAPBA| MARADANDO SZEMKAROSODAST OKOZHAT!
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1. csomag (14 csavar, 2. csomag (1 tubus, 1 csavar,
14 csavar sapka) 2 alatét, 1 anyacsavar, 1 €flon)
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3. csomag (1 okular tarto
talca, 3 csavar)

4. csomag 5. csomag 6. csomag 7. csomag ’
(1 fogantyu) (2 csavar, (4 henger, (1 .fogantyu, 1 magassag
1 csavarkulcs) 4 csavar) rogzité fogantyu)

fogantyd

magassag rogzité fogantyu

2. Newton-tubus és tartozékai ey s v s
Keresétavcso és tartdlaba

keresétavcs6
tartd sin fékusz rogzité csavar

O-gydiri (keresére felhtizni szereléskor)

Két okular 2" okular adapter

(egy 2"-es okular (nem tartozék

Pyrex Gveggel a Pyrex Uveggel
szerelt modelleknél) g ereit modelleknél

porvédé sapka o _fokuszalé gomb magassag-allitd  fotiikor
segédtikor (belll) (tubuson beltil)
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Sky-Watcher
logo kivdil

kival

OSSZESZERELES

1. Csatlakoztassa a B lapot az
A1 és A2 laphoz.Figyeljen arra,
hogy a Sky-Watcher logo kivil
legyen az A1 és A2 lapon. A
B lapon Iévé harom kis furatnak
is kifelé kell néznie.

2. Csatlakoztassa a C
jell alsé kor alaku lapot.

Sky-Watcher
logokivl

Harom kis lyuk

.A 2. szamu csomag csavarjat az
alatéttel egyutt dugja at a csévon.
A tetejére tegye a masik alatétet és
rogzitse az anyaval.
Ne hlzza tdl a csavart, a zsamolynak
kénnyen koérbe kell fordulnia az
alaplapon

5. Helyezze fel az kulartartd
talcat és rogzitse a harom
lyukba a csavarokkal a B
jell lapon.

3. Tegye a teflon lapot a C és D alkat-
rész k6zé, majd dugja at a 2. cso-
magban talalhat6 csdvet a kdzépsé
lyukon.

6. Szerelje fel a 4. csomagban lévé
fogantyut a B lapra az 5. csomag-
ban lév6 szerszam segitségével

7. Szerelje fel a 4 darab hengert a
zsamolbelsé oldalara, ezeken fog
csuszni a taves6tubus

8. Fedje le a kilatsz6 csavarvégeket
mellékelt fehér lapkakkal.
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ATUBUS OSSZEALLITASA

9. Helyezze be a tust az A1 és A2 lap kozé.

: ) 10. Tegye a fogantyukat az A1 as A2 lapokon
Atubusnak a négy hengeren kell nyugodnia.

Iévd lyukakba. Ne huzza tul a fogan-
tydkat. Figyeljen arra, hogy a magassag
rogzité fogantyu az okular fel6li

oldalra keriljon.

A magassag rogzitd foganytut szoritsa vagy lazitsa annak
megfeleléen, hogy a tubus kdnnyen mozgathaté legyen. Ezt
néha megfigyelés soran tdbbszdr médositani kell annak
megfelel6en, hogy milyen okulart hasznal. Az egyensuly
akkor van beallitva, ha a tubus kénnyen mozdithaté még
nagy nagyitas esetén is, viszont az égbolt barmelyik részére
irdnyitva helyben marad, nem mozdul el.

11. A keres6tavesd tartolabardl vegye
le az O-gy(rit és helyezze a

12. Csusztassa be a kereso6taveso
keresd tubusan kialakitott vajatba.

labat a tubuson Iév6 sinbe.

&

IBRIENIR o AN\

13. Lazitsa meg a tartén lévd két
csavart, majd csusztassa be a

keresétavesovet, mig az O-gylrli 14, Vegye le a miianyag porvéd6 15. Helyezze be az okulart és
a helyere kerul. sapkat a tubus végérdl és az rogzitse az oldalsé csavarokkal.

okularkihuzatrol.

\@ @<=
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A keresétavcso parhuzamositasa

A keres6tavcs6 egy fix nagyitasu kis tavesé 3-5 cm-es

atmeérdével, 5-10-szeres nagyitassal. Mivel a f6 tavcsé

O:):D)D :m:) legkisebb nagyitasa 30-50-szeres, s ez nagyjabdl 1 fokos

tertletet mutat az égbolton, a halvany objektumok
\ beéllisdhoz nélkll6zhetetlen egy keresétavceso.

felszerelése utan parhuzamositani kell a f6 tavcsével.

Ezt egy tavoli objektumon tehetiink meg (legalabb 500

a) abra 1) Akeresétavcsovet fékuszalni az objektiv csavarasaval
lehet (egyes modelleken egy gydr(t kell kilazitani), majd
méter tavolsagra legyen), de jobb egy égi objektum, pl. a
% 17 Sarkcsillag vagy a Hold.

2) El6szor keressiik meg az objektumot a f6 tavcsdével és
allitsuk kdzépre. Ezutan nézzink be a keres6be és addig

tart.(b. abra)

Fokuszalas

A tavcsoveket okularcsere esetén élesiteni kell. Az
okularsorozatok altalaban parafokalisak, azaz kézel van a
fokuszpontjuk, de kis eltérések lehetségesek. Az élességet a
légkori valtozasok, hémérsékletcsdkkenés is befolyasolja, ezért
a fokuszalé gombok segitségével alkalmanként élesitsink Ujra.

Barlow-lencse hasznalata

A Barlow-lencse egy negativ fokuszu egy, két vagy haromtagu
lencse, amely megnyuijtja a tavcso fokuszat altalaban kettd vagy
haromszorosara. Ez a gyakorlatban annyit tesz, hogy a tavcsé
nagyitasa az adott okularral ketté vagy haromszorosara ndvekszik.

A Barlow lencsét mindig az okular és a tavcsé kozé kell helyezni.
Ha az okulart tUitkbzésig benyomjuk a Barlow lencsébe, akkor a
nyujtas névleges lesz (kett6 vagy haromszoros). Ha az okulart
tavolabb helyezzik el a Barlow-lencsétdl, a fényut a Barlow és az
okular k6z6tt megnd, a nyujtas is sokkal nagyobb lesz.

Barlow-lencse hasznalataval kétszer annyi nagyitast tudunk
hasznalni, nagy elénye még, hogy a nagy szemlencséjli és nagy
pupillatavolsagu okulérjainkkal nagyobb nagyitdsokat tudunk elérni
és kényelmesebbé valik a megfigyelés nagy nagyitasokkal..

mozgassuk az allitécsavarokat, amig nem latjuk ugyan
azt az objektumot a szalkereszt kozepén.

3) Kisebb kereséknél mind a harom csavart mozgatni kell,
majd régziteni (a. abra). Rugoés rogzitési keresénél csak
két csavart kell mozgatni, a rugé automatikusan ellent

okular

Barlow

= O ®
Ja)
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E gy égi objektum beallitasa

Azimutalis szerelésii tavcsovink kezelése nagyon konnyd. A két tengely a vizszintes (azimut) és
fuggbleges irdnyok mentén mozog. Az azimutalis tengely a zenit felé mutat (mig az ekvatorialis mechanika
esetén a polus felé néz az dratengely).

Az azimutalis szerelés idedlis nappali megfigyelésnél, hiszen a horizonttal parhuzamosan mozgatni a
tavcsovet nagyon konnyd. Nincs szlkséglnk ellensulyra sem, ami az ekvatorialis mechanikaknal
megndveli a miszer sulyat.

Csillagaszati megfigyelésnél nem tudjuk olan kénnyen kdvetni az égi objektumok mozgasat, mint az
ekvatoridlis mechanikaval. Minden égi objektum keletrél nyugat felé mozog, de ennek a mozgasnak a
horizonti vetulleti sebessége nem egyforma. Napi mozgasuk soran az objektumok horizont feletti
magassaga is folyamatosan valtozik. A soha le nem nyugvé (cirkumpolaris) objektumok megfigyelésénél
kilénosen figyelni kell a kbvetésukre.

Medfigyeléskor hatarozzuk meg az égi nyugati iranyt; allitsuk a latdmezd kdzepére a megfigyelt objektumot
és figyeljuk meg, a Foéld forgasa miatt merre mozdul ki - ez lesz a nyugati irdny. Az objektum kdvetésekor
erre kell majd a tubust (mindkét iranytengely mentén) elmozditanunk.

Az azimut iranyai a horizonton: észak(0°), kelet (90°), dél (180°) és nyugat (270°). A horizont feletti
magassagot fokban mérjik, maximalis értéke a zenit (90°).

I Zenit

horizont feletti
magassag

1

azimut iranya

(180°) D

a megfigyelt
\ objektum napi

v mozgéasa

Nadir

Obptikai feliiletek tisztitasa

A tavcs6 nagyon kényes eszkdz. Mig mechanikai részei kdnnyen tisztithatok és karbantarthatok, az optikai fellletek
specialis kezelést igényelnek. Az okularok fellletén nagyon vékony felgézolt réteg (antireflexios réteg), a tukrokon
aluminium és kvarcréteg talalhaté. Az optikai Uveg nagyon tartés, fellleti alakjat évtizedekig megtartja. Legnagyobb
ellensége a por. Pormentes tarolas esetén hosszu évekig nem igényel semmilyen karbantartast. Soha ne nyuljunk az
optika felllethez, ha nincsenek meg a tisztitashoz szlikséges eszkdzeink. Ha beporosodott, paralecsapddas utan
cseppfoltok vannak rajta, vagy véletlenil ujjlenyomat kerdl ra, keressink fel egy optika tisztitasara specializalodott
szervizt. Hazi tisztitdssal maradandé karosodast (karcokat) idézhetink el a lencséken. Az optikakon tortént barmilyen
gondatlansagbdl létesiilt szennyez&dés, a foglalatok megbontasa, tisztitas a garancia elvesztését okozza!
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Okulérok hasznalata

Nagyitas

A kiilénb6z6 fékuszu okularokkal mas-mas nagyitast érhetiink el. A nagyitas a tavesd fokuszatél és a hasznalt okular
fokuszatol figg. Pl. egy 102/1000-es refraktor fékusza 1000 mm és ha a hasznalt okuldrunk 20 mm-es, a
nagyitas=1000/20=50-szeres.

A tavcs6 hasznalhatdé nagyitasat sok minden hatérozza meg: a tavesé optikai minésége, atmérdje, a 1égkori
turbulencia mértéke, a tiikor kihtilésének mértéke, stb. Altalanos szabaly szerint a tavcsé legnagyobb hasznos
nagyitasa a milliméterben kifejezett atméré kétszerese, fenti példanknal maradva a 102 mm-es tavcsénél 204 mm.

a tavesd fokusztavolsaga 1000 mm

tas = = = 50X
nagytas az okular fokusztavolsaga 20 mm

Latomezo6

Minden okularnal megadjak a lencserendszer latszélagos latémezejét. Ez altalaban 45-70 fok k6z6tt van. Mekkora az
égen a valddi latdmez&nk? Nos, ez csak a hasznalt nagyitastol fligg. Az égbolton a gdmbfellilet egy darabjat latjuk, itt
a szogtavolsagokat fokban, vagy annak tortrészeiben (ivperc, ivmasodperc) mérjik. Az égi objektumok kereséséhez
kis nagyitasu és nagy latémezejl okulart hasznaljunk. Ha ratalaltunk a keresett objektumra, akkor novelhetjik a
nagyitast.

okular latszolagos latémezeje 52°
[atdmezd mérete = — = = 0.65°
nagyitas 80X

Kilép6 pupilla

A kilépd pupilla az okularbdl kilépd fénykup mérete milliméterben. Gyakorlatilag azt mutatja meg, a tavcs6 objektivién
bejovo Gsszes fényt milyen kis terlletre "zsufolja 0ssze" az optikai rendszer. A kilépd pupilla mérete a fényer6tdl fugg.
Ertéke a tavcss objektiviének és a nagyitasnak a hanyadosa. Ha a kilép6 pupilla mérete nagyobb, mint szemunk
pupillajanak atméréje (kb. 6-7 mm), akkor a fény egy része nem jut el szemink retinajara. Ez meghatarozza a tavcsé
legkisebb értelmes nagyitasat. Ahogy a nagyitast ndveljuk, ugy sz(kul a kilépé pupilla mérete. Legkényelmesebb a
betekintés, ha a kilépd pupilla értéke masfél milliméter kordli. A legnagyobb még értelmes nagyitas a fél milliméteres
kilép6 pupillahoz tartozik.

az objektiv atméréje mm-ben

Kilépd pupilla = —
nagyitas

Felbontoképesség

Az elméleti felbontdképesség és a tavesd atmérdje kdzott szigoruan meghatarozott 6sszefliggés van. J6 kodzelitéssel
egy tavcs6 szogmasodpercben vett felbontasa 120/D, ahol D az objektiv milliméterben vett atméréje. Természetesen
az optikai mindségnek legalabb a standard szintet el kell, hogy érje. Egy 60mm-es tdvcsdvel 2 sz6gmasodpercnyi
részleteket figyelhetlink meg, mig egy 200mm-essel 0.6 szogmasodperc ez az érték. Ne feledkezzlink meg azonban
a foldi legkor (szelek), vagy kozvetlen kérnyezetlink (meleg beton, nyitott ablak), esetleg a nem kell6képpen lehlt
taveso altal keltett turbolenciakrol. Ezek miatt a legritkabb esetben érhetlink csak el 1 szégmasodperc alatti
felbontést, hisz a belépd hullamfront mar maga is torzult.

120

a tavesd atmérdje milliméterben

Felbontoképesség ivmasodpercben =

Eszleléstechnika

Idealis megfigyel6helyet nagyon nehéz talalni, a legtébb amatéresillagasz varsosokbol kénytelen észlelni. Van néhany
fontos dolog, amelyre érdemes odafigyelnink:

* kdzvetlen fényektél mentes megfigyel6helyet valasszunk

* hagyjunk legalabb 20-30 percet a szemuinknek az ég alatt, hogy pupillank teljesen kinyiljon és hozzaszokjon a sététhez
* mindig voros szinl zseblampat hasznaljunk

* tavesovinknek az optika méretétdl foggbéen 20-30 percre, de néha 1-2 6rara is sziksége lehet hogy atvegye a
kérnyezet hdmérsékletét

* kerlljuk a haztetdk, kémények, utak feletti légrétegen keresztlli észlelést, itt a legnagyobbak a légkéri turbulenciak

* 0ltézzlnk melegen, még nyaron is, hosszabb észlelés alatt gondoskodjunk enni és meleg innivalérdl is.
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